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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA PRIMEIRO DE NOVEMBRO DE 
DOIS MIL E VINTE E QUATRO, ÀS NOVE HORAS E VINTE E SETE 
MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE 
DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, 
E COM A PRESENÇA DOS CONSELHEIROS ADRIANO FORTES 
MAIA, AGNALDO SILVA MARTINS, ALEXANDRE CURTISS 
ALVARENGA, ANDRÉ GUSTAVO VASCONCELOS COSTA, ANDRÉ 
WILLIAN HOLLAIS, FABIO ALEXANDER FAJARDO MOLINARES, 
CARLOS EDUARDO SCHMIDT CASTELLANI, JOSÉ ANDRÉ 
LOURENÇO, JOSÉ LUIZ MARQUES ROCHA, LEONARDO DE 
RESENDE DUTRA, LUIZ ANTONIO SAADE, RAFAEL DE QUEIROZ 
FERREIRA, TATIANA DE SANTANA VIEIRA, VITOR ESTEVÃO SILVA 
SOUZA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, JORGE LUIZ DOS SANTOS 
JUNIOR (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE EXTENSÃO, 
PROFESSOR EDNILSON SILVA FELIPE), REGINA GODINHO 
ALCÂNTARA, WAGNER DOS SANTOS (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR 
VALDEMAR LACERDA JUNIOR), PEDRO EMANUEL SILVA PINTO E 
VITOR VARGAS PARAJARA.  AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, A 
SENHORA VICE-REITORA, PROFESSORA SÔNIA LOPES VICTOR, E 
AS CONSELHEIRAS HELIANA SONEGHET PACHECO E ILANE 
COUTINHO DUARTE LIMA. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
FERNANDA MONTEIRO BARRETO CAMARGO, MARIA 
APARECIDA DE CARVALHO, MARSHAL COSTA LEME, ROBSON 
COSTA DE SOUSA, MILTON RANGEL, ARIANY PALAURO, DENETY 
WILL DA VITÓRIA, LINN SADAT SILVA QUEMELLI E THOMPSON 
ALENCAR GRIFFO MENDENVAL. DUAS REPRESENTAÇÕES, DO 
CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS, E DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS HUMAMAS E NATURAIS, PERMANECEM VAGAS. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 17ª Sessão 
Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão do dia 1º de novembro de 2024, sexta-
feira, às 9 horas e 27 minutos, na Sala das Sessões, Reitoria, informando a todos os conselheiros 
que a sessão estava sendo gravada e transmitida ao vivo pelo canal do YouTube “Conselhos 
Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: O Conselheiro 
Agnaldo Silva Martins, com a palavra, fez um apelo em nome de Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, no sentido de que se apresentem voluntários para recompor essa 
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comissão, preenchendo as vagas disponíveis. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. 
EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01.    DOC. 
AVULSO Nº 23068.042425/2024-92 – CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS – CCE – Homologação da 
indicação dos nomes dos Professores Fabio Alexander Fajardo Molinares, titular, e Daniela Paula 
Demuner, suplente, para representarem o CCE neste Conselho, a partir de 21 de novembro de 
2024. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do documento que encaminhou os nomes 
dos novos representantes para homologação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.02. PROC. DIGITAL Nº 23068.055499/2023-16 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS E BIOLÓGICAS – DCAB/CEUNES – Proposta de criação do Programa de Pós-
Graduação em Ciências da Natureza e do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu em nível de 
Mestrado Acadêmico em Ciências da Natureza. O relator, Conselheiro Rafael de Queiroz Ferreira, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO NOVENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.061695/2023-11 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM AGROQUÍMICA – PPGAQ/CCENS – Proposta de criação do Curso de Pós-Graduação Stricto 
Sensu em nível de Doutorado em Agroquímica. O relator, Conselheiro Adriano Fortes Maia, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, 
favoráveis à aprovação da referida proposta. O Conselheiro Alexandre Curtiss Alvarenga, com a 
palavra, parabenizou os professores da Ufes pela iniciativa, mas manifestou preocupação com a 
carga horária dos docentes com esses novos cursos. O Conselheiro Adriano Fortes Maia, com a 
palavra, comentou que nessa reflexão participaram membros da organização interna. O 
Conselheiro Vitor Vargas Parajara, com a palavra, reforçou a fala do Conselheiro Alexandre Curtiss 
Maia e comentou aspectos ligados à infraestrutura. O Senhor Presidente, com a palavra, 
reconheceu a necessidade de apoio em meio à falta de FGs, mas garantiu que a Administração 
Central perseguirá o alcance dessas metas. O Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, 
ressaltou que é necessário reduzir as disparidades a fim de melhor distribuir as cargas horárias. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CEM 
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04.    PROC. DIGITAL Nº 23068.055946/2023-29 – 
COORDENAÇÃO DO CURSO DE FÍSICA (LICENCIATURA) – CCFL/CCENS – Projeto Pedagógico do 
Curso de Física – Licenciatura – CCENS/Ufes, versão 2025. O relator, Conselheiro André Willian 
Hollais, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E UM BARRA DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO. 04.05. DOC. AVULSO Nº 23068.016561/2024-27 – EMERSON CARVALHO 
AZEVEDO – Recurso/desligamento. O relator, Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.06.    PROC. DIGITAL Nº 23068.069477/2019-49 – LARISSA DOS SANTOS IGLESIAS – 
Recurso/desligamento. O relator, Conselheiro André Willian Hollais, com a palavra, fez a leitura 
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do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO OITENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.07.    DOC. 
AVULSO Nº 23068.044068/2024-05 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO – PROEX – Proposta de 
alteração do art.  10 da Resolução nº 48/2021 do Cepe/Ufes. O Conselheiro Agnaldo Silva Martins, 
com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Fernanda Monteiro Barreto 
Camargo, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação 
da referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.08.    DOC. AVULSO 
Nº 23068.039594/2023-64 – PRÓ-REITORIA DE POLÍTICAS AFIRMATIVAS E ASSISTÊNCIA 
ESTUDANTIL – PROPAES – Proposta de Criação do Programa de Vagas Suplementares por meio de 
processo seletivo específico para estudantes indígenas nos cursos de graduação presencial desta 
Universidade. O relator, Conselheiro André Willian Hollais, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO CENTO E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 05. PALAVRA LIVRE: O Senhor 
Presidente, com a palavra, agradeceu o trabalho da comissão empenhada na Resolução referente 
aos estudantes indígenas. A Conselheira Regina Godinho Alcântara, com a palavra, informou a 
publicação do Edital nº 4/2024 conjunto entre a Prograd e a PRPPG, tendo em vista selecionar 
onze propostas de pesquisa a fim de verificar quais são os fatores que inviabilizam a conclusão 
dos cursos por estudantes de graduação. Além da divulgação do edital, será feita uma live no dia 
28 de novembro, às 19 horas, com a Professora Camila Lima Coimbra, da Universidade Federal de 
Uberlândia, cujo título é “Evasão é um problema? Enfrentamentos necessários”. O Senhor 
Presidente, com a palavra, deu notícias de sua viagem a Moscou, onde a Ufes já havia 
estabelecido parcerias com universidades russas, tendo sido, nessa última viagem, firmados mais 
dois acordos com duas universidades bielorrussas prevendo intercâmbio de pesquisadores e 
estudantes, além da troca de conhecimentos pedagógicos e tecnológicos. Sem mais a tratar, o 
Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 12 horas e 26 minutos. Do que era para 
constar, eu, Gisele Brotto Ignacio, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida 
e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
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